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Па мяць пра Ге дзі мі на за ха ва ла ся 
ў рэшт ках зам каў на Бе ла ру сі і ў Літ ве. 
Адзін з іх, Лід скі, або за мак Ге дзі мі на, 
рэ стаў ра ва ны, ця пер ён мае пер ша па-
чат ко вы вы гляд і сім ва лі зуе той час — 
су ро вы і гру бы. У Іта ліі па чы на ла ся 
Ад ра джэн не, пі са лі свае не ўмі ру чыя 
рад кі Дан тэ і Пет ра рка, а ў гэ тым кут ку 
Еў ро пы лю дзі ду ма лі, як вы жыць у по-
лы мі вой наў, як аба ра ніць сваё пра ва 
на жыц цё. За мест хра маў бу да ва лі ся 
за мкі, а ў агру бе лых ду шах не бы ло 
мес ца для пры го жа га і мас тац ка га.

Ва яр і ўла дар Ге дзі мін пай шоў да лей за 
па пя рэд ні каў у сва іх дзяр жаў ных здзяйс нен-
нях. Пры ім вя ла ся гран ды ёз ная бу доў ля му-
ра ва ных зам каў па лі ніі Тро кі, Віль ня, Мед ні кі, 
Га род ня, На ва гра дак, Лі да, Крэ ва, Мя дзел. 
Аба пі ра ю чы ся на гэ тыя за мкі, Ге дзі мін ха-
цеў даць ад пор кры жа кам. Па трэб на бы ло 
на ма ган не ўсёй дзяр жа вы. Кня жац кія слу гі 
зга ня лі прос ты люд на сы паць ва лы, ка паць 
ір вы, збі раць з па лёў ка мя ні і цяг нуць іх на 
бу доў лю. З тых ча соў жы вуць вы ра зы: «Каб 
ця бе за ка та лі ў Віль ню го ры ка паць!» або 
«Каб ты на Крэў скі за мак ка мен не ця гаў!» Ня-
лёг кае бы ло бу даў ніц тва. Не да хоп дой лі даў, 
май строў і ра мес ні каў Ге дзі мін кам пен са ваў 
за пра шэн нем іх з Ня меч чы ны.

Но вай ста лі цай дзяр жа вы Ге дзі мін ро-
біць бы лы Кры вы — го рад пад но вай наз-
вай Віль ня, ад наз вы ра чул кі Ві лей кі, што 
ўпа да ла тут у Ві лію (па-бе ла рус ку Вял лю). 
Ужо ў 1323 го дзе Віль ня ў Ге дзі мі на вых гра-
ма тах на зы ва ец ца ка ра леў скім го ра дам. 
Лі чыц ца, што Ге дзі мін і за сна ваў Віль ню. 
У «Хро ні цы Бы хаў ца» рас каз ва ец ца, як 
пад час ло ваў Ге дзі мін за снуў на Тур' яй 
га ры і пры сніў жа лез на га ваў ка, які выў, 
ні бы та сто ваў коў. Вя шчун рас тлу ма чыў 
яго ны сон: «Кня жа, воўк вя лі кі жа лез ны 
азна чае — го рад ста ліч ны тут бу дзе, а 
што ў ім унут ры ра ве, дык сла ва яго бу-
дзе ся гаць на ўвесь свет». Ар хе о ла гі ада-
бра лі ў Ге дзі мі на сла ву за сна валь ні ка 
Віль ні. Яны ўста на ві лі, што ста ра жыт нае 
га ра дзі шча Віль ня пад наз вай Кры вы-го-
рад іс на ва ла ўжо ў ХІ—ХІІ ста год дзях. 
Па ся лен не кры ві чоў зна хо дзі ла ся і на 
ле вым, ус ход нім бе ра зе Ві ліі. Па бу да-
ва ны Ге дзі мі нам за мак на Кры вой га ры 
аба ра няў гэ тае па ся лен не з За ха ду. Уз-
го рыс тая мяс цо васць вель мі аб ляг ча ла 
аба ро ну го ра да. «З гэ та га вы ні кае, што 
не сон пра жа лез на га ваў ка і не прад ра-
кан не чар на кніж ні ка да лі Ге дзі мі ну дум-
ку за сна ваць тут ста лі цу дзяр жа вы, але 
ве дан не вай ско вай спра вы, пры чым ён 
не мог не ба чыць вы га ды раз мя шчэн ня. 
Ге дзі мін быў вя лі кі пал ка во дзец свай го 
ча су і вар ты пры кла ду, хоць ён і па га-
нец», — пі саў ор дэн скі па сол Конд рад 
Кі бург.

Адзі нае, у чым нель га з ім па га дзіц ца, 
дык сцвяр джэн не аб Ге дзі мі на вым па-
ган стве. Князь цы туе Еван гел ле, ве дае 
Свя тое Пі сан не. Маг чы ма, ён, як і яго 
ва я ры, спа вя да ў ідэі ран ня га хрыс ці ян-
ства-ары ян ства, што для хрыс ці ян скіх 
іерар хаў бы ло страш ней шым за па ган-

ства. Ме на ві та ідэ я мі ары ян ства — па ва гі да 
ча ла ве ка як да бос ка га ства рэн ня — і мож на 
рас тлу ма чыць рэд кую ве ра цяр пі масць Ге дзі-
мі на. «Я не за ба ра няю хрыс ці я нам слу жыць 
Бо гу па іх звы чаі. Ру сі нам — па-свой му, а мы 
слу жым Бо гу па на шым звы чаі, і ва ўсіх адзін 
Бог». Зна чыць, Ге дзі мін слу жыў та му ж Бо гу, 
што і хрыс ці я не, толь кі па на шым звы чаі. Для 
ка то лі каў Ге дзі мін ад наў ляе спа ле ны кры жа-
ка мі кас цёл у На ва град ку і бу дуе но вы ў Віль-
ні. Ён пад трым лі вае пра ва слаў ную епар хію 
ў сва ёй дзяр жа ве. У ней кай сту пе ні Ге дзі мін 
пад ня ўся над рэ лі гі яй, для яго ня ма роз ні цы 
па між ру сі нам і літ ві нам ці жа мой там — усе 
яны яго ныя пад да ныя і роў ныя пе рад ім. Пры 
Ге дзі мі не ВКЛ вы рас ла амаль удвая. Гэ ты фе-
но мен гіс то ры кі тлу ма чы лі «сла бас цю за ход-
ня рус кіх зя мель» і ні бы та не звы чай най мо цай 
лі тоў скіх за ва ёў ні каў — тэ о рыя, якая ця пер 
не вы трым лі вае не толь кі сур' ёз най кры ты кі, 
але і прос тых пы тан няў. Як маг лі асла бець 
тыя ж По лацк, Ві цебск, Сма ленск, якія не 
бы лі за ва я ва ны та та ра-ман го ла мі і дзейс на 
ганд ля ва лі праз Ры гу з Ган зей скім са юзам? 
А ган даль — пер ша сная кры ні ца да хо ду гэ тых 
га ра доў. І як маг лі ўзвы сіц ца спус то ша ныя 
кры жа ка мі лі тоў скія зем лі і іх князь кі? Ад-
куль яны бра лі гэ тыя мі фіч ныя сі лы? З ля соў 
і пу шчаў? За слу га Ге дзі мі на бы ла ў тым, што 
ён вы сту паў як прад стаў нік но вай кня жац кай 
ды нас тыі. Ад бы ла ся ды нас тыч ная рэ ва лю-
цыя, ка лі ад прад стаў ні коў ста рой ды нас тыі 
Ру ры ка ві чаў, што кан чат ко ва дэ гра да ва ла 
і не змаг ла аба ра ніць сваю кра і ну і на род і 
пры ня ла ман го ла-та тар скае яр мо, прос та па-

зба ві лі ся. Ліц він скія кня зі юры дыч на не пад-
на чаль ва лі ся За ла той Ар дзе, а зна чыць і на 
іх ула дан ні яна не маг ла прэ тэн да ваць. Гэ та 
бы ло вы ра та ван не.

Ула ду Ге дзі мі на пры зна лі шэ раг ста ліц 
удзель ных княст ваў: Менск, Пінск, Ту раў, Бе-
рас це. У Ві цеб ску кня жыў Ге дзі мі наў сын Аль-
герд, жа на ты з дач кой апош ня га ві цеб ска га 
кня зя з ру сін скай ды нас тыі. Сма лен скі князь 
пры зна ваў Ге дзі мі на сва ім «от цом» — ула да-
ром. Та кім чы нам, амаль усе эт ніч ныя бе ла-
рус кія зем лі бы лі са бра ны ў ад ну дзяр жа ву, 
што і па спры я ла да лей ша му фар мі ра ван ню 
на ро да, які на зы ваў ся літ ві на мі, і толь кі ў ХХ 
ста год дзі па чаў на зы вац ца бе ла ру са мі.

Ге дзі мі ну ўда ло ся зра біць тое, што да яго 
не змог зра біць ні адзін ста ра жыт на бе ла рус кі 
князь, на ват сла ву ты Усяс лаў Ча ра дзей. У да-
лу ча ных зем лях Ге дзі мін «ста ры ны не ру шыў 
і на ві ну не ўво дзіў», г. зн. за ха ваў ра ней шы 
ўклад жыц ця.

З да лу чэн нем «рус кіх зем ляў» Ге дзі мін па-
чаў ты ту ла вац ца як ка роль літ ві наў і ру сі наў. 
У яго быў шанц пе ра тва рыць ВКЛ у моц ную 
еў ра пей скую кра і ну праз пры няц це ка та-
ліц тва. Аб сва ім на ме ры Ге дзі мін па ве да міў 
у 1322 го дзе ў па слан нях да па пы і ня мец кіх 
га ра доў. Ад нак з-за су праць дзе ян ня па ган-
скіх жра цоў і пра ва слаў ных свя та роў, ор дэн-
скіх інт рыг Ге дзі мін вы му ша ны быў ад мо віц ца 
ад свай го на ме ру. Ён цяж ка пе ра жы ваў гэ тую 
ня ўда чу. Але ўсё ж не ха цеў быць за клад ні кам 
гіс та рыч ных аб ста він. І паз ней у больш спры-
яль ных умо вах ён вяр нуў ся да свай го на ме-
ру. Каб не за ле жаць ад ор дэн скіх ці поль скіх 

свя та роў, Ге дзі мін за пра сіў да ся бе чэш-
скіх свя та роў і мност ва хрыс ці ян. «Свае 
ж, па ра іў шы ся, кня зя атру ці лі», — пі ша 
чэш скі ле та пі сец Бе неш. А гэ та пе ра крэс-
лі вае вер сію, што Ге дзі мін ні бы та за гі нуў 
у 1341 го дзе пад час штур му ор дэн ска га 
зам ка Ба ер бург. Ге дзі мін зра біў ся ах вя-
рай сва ёй па лі ты кі, бо за ду маў па ру шыць 
ста ры ну і ўвес ці на ві ну.

Як і яго слаў ныя па пя рэд ні кі Трой-
дзень і Ві цень, Ге дзі мін ва я ваў з Тэў-
тон скім ор дэ нам і стрым лі ваў кры жац кі 
на ціск. 27 лі пе ня 1320 го да Ге дзі мін раз-
біў ушчэнт ор дэн скае вой ска на ча ле з 
вя лі кім мар ша лам Ген ры хам фон Плоц-
ке. Ад нак кры жа кі па-ра ней ша му на па-
да лі на Жа мойць і Літ ву, та му Ге дзі мін у 
1325 го дзе ах вот на па га дзіў ся на са юз з 
поль скім ка ра лём Ула дзі сла вам Ла кет-
кам і на ват ад даў сваю дач ку Аль до ну 
за яго сы на. Літ він скія дру жы ны Да вы-
да Га ра дзен ска га і Аль гер да Ві цеб ска га 
ў 1326 годзе і 1327-м ха дзі лі ў па ход на 
Бран дэн бург. Пад трым лі ваў Ге дзі мін і 
Ры гу ў ба раць бе з ор дэ нам. Аба ра няў 
Ге дзі мін у 1333-м і 1339 га дах ад мас-
коў скіх нападаў Сма ленск, і, каб не заў-
час ная смерць, ён мог бы яшчэ шмат 
зра біць — пры нам сі праз хры шчэн не па-
ган цаў з да па мо гай па пы пе ра тва рыць 
ВКЛ у ка ра леў ства. І та ды мож на бы-
ло па збег нуць мно гіх бед і гіс та рыч ных 
пе ра тур ба цый, не бы ла б за ключ аная 
Крэў ская ўнія, і гіс то рыя Літ вы-Бе ла ру сі 
скла ла ся б зу сім інакш.

Ві таўт ЧА РОП КА.

ГЕ ДЗІ МІН 
(? — 1341)

М. Анд ры ё лі. Сон Ге дзі мі на. 1882 г.

Ка лісь ці Клі мент Ва ра шы лаў, пра-
яз джа ю чы па між гэ ты мі дву ма азё-
ра мі, і звяр нуў ува гу на ад мет насць 
мяс цо вас ці. Бы ло вы ра ша на ства-
рыць тут са на то рый для ад наў лен-
ня зда роўя бай цоў Чыр во най Ар міі. 
Пад час вай ны ў ім раз мя шчаў ся ня-
мец кі шпі таль. Не зва жа ю чы на тое, 
якой на цыя  наль нас ці і по гля даў ча ла-
век, пры ро да аказ ва ла сваё ле ка вае 
ўздзе ян не. Як вя до ма, ад сту па ю чы, 
во ра гі час та імк нуц ца зні шчыць стра-
тэ гіч на важ ныя аб' ек ты. Дык вось, па-
кі да ю чы са на то рый, нем цы за ха це лі 
ўшчэнт раз бу рыць яго. Здзейс ніць 
за ду ма нае ім не ўда ло ся дзя ку ю чы 
мяс цо вым пар ты за на м і пад поль шчы-
кам.

У маі Ле пель скі ва ен ны са на то рый 
ад свят ка ваў 71-год дзе. На сён ня гэ та 
ад на з найлеп шых ле ка вых уста ноў 
у кра і не.

Як злу чыц ца ім?..
Ка лі ўгле дзец ца ў да ле чы ню над 

во зе рам Боб ры ца (а яно до сыць вя-
лі кае па па ме ры), мож на ўба чыць там 
вост раў. Ён на зы ва ец ца Вост ра вам 
Ка хан ня. Ёсць ле ген да, што ад ной чы 
хла пец вы ра шыў па ка таць дзяў чы ну 
на лод цы па во зе ры. Пры вёз яе на 
вост раў, па спра ба ваў па ца ла ваць. 
Ад нак дзяў чы на не за ха це ла ца ла-
вац ца. Та ды юнак па кі нуў яе зу сім 
ад ну. Не ба ра ка пла ка ла ўсю ноч, ды 
так гуч на, што бы ло чу ваць на ват на 
бе ра зе во зе ра. Та кая гіс то рыя ка хан-
ня, кры ху сум на га.

Ёсць і яшчэ ад на ці то ле ген да, ці 
то быль, якая да ты чыц ца са міх азёр. 
Ка жуць, што тэ ры то рыя па між імі — 
гэ та во да па дзел. Хоць азё ры Боб ры ца 
і Шчы бат зна хо дзяц ца на ад лег лас ці 
пры бліз на 200 мет раў ад но ад ад на го, 
яны не злу ча юц ца. Па між са бой ста су-
юц ца хі ба што праз пад зем ныя во ды.

За тра сай Мінск—Ві цебск, за 
300 мет раў ад Боб ры цы і Шчы ба та, 
раз мя шча ец ца яшчэ ад но во зе ра — 
Ляд на. Яно імк нец ца да злу чэн ня з 
гэ ты мі дву ма азё ра мі.

Во зе ра Боб ры ца ўва хо дзіць у сіс-
тэ му азёр, што злу ча юц ца пра то ка мі 
ў ра цэ Уле і пры то кам За ход няй Дзві-
ны. Гэ та во зе ра Не ка лач, што ўпа-
дае ў Во лас на, тое — у во зе ра Мух на, 
Уклей на, улас на Боб ры ца, Люк жы на, 
Хо ці на — і ра ка Ула.

Во зе ра даў жы нёй 
8 кі ла мет раў

Азё ры над звы чай чыс тыя: во-
д зяц ца ўсе ві ды прэс на вод ных рыб, 
акра мя вуг ра. Адзін з са мых вя лі кіх 
са моў, вы лаў ле ных тут, ва жыў 32 кі-
ла гра мы. Вод зяц ца так са ма шчу па кі, 
аку ні, плот ка, крас на пёр ка, вер ха вод-
ка, лінь, на лім, ёрш. Са праўд ны рай 

для ры ба ка! Пры чым ах вот ных па ста-
яць на бе ра зе з ву дач кай тут шмат не 
толь кі ле там, але і ўзім ку.

Ад мет на, што даў жы ня во зе ра 
Боб ры на — 8 кі ла мет раў. Яго ата чае 
хва ё вы лес, мес ца мі су стра ка юц ца 
ліс та выя дрэ вы, шмат бя роз.

Па коль кі інф ра струк ту ра тут над звы-
чай развітая, мож на, на прык лад, доў га 
ехаць на ве ла сі пе дзе ці квад ра цык ле па 
ляс ной сцеж цы над аб ры вам, за якім па-
бліск ва юць спа кой ныя во ды Боб ры цы.

Тут шмат чар ніц, гры боў. Вяс ной 
усе бе ра гі ззя юць бе лы мі воч ка мі лан-
ды шаў.

Тыя, хто не за ся ліў ся ў са на то рый, 
мо гуць зняць жыл лё ў вёс цы Ба роў ка 
(ко ліш ні па сё лак), што зна хо дзіц ца 
не па да лёк.

Вар та ад зна чыць, што та кі пры-
го жы доў гі пляж, як на бе ра зе Боб-

ры цы, ма ла дзе за ўва жыш у Бе ла-
ру сі. Заў сё ды раў нют кі, чыс ты пя-
сок, ваб ныя шэз лон гі, ка ля ро выя 
лаў кі, ад кры тыя не вя лі кія шат ры, 
што за сце ра га юць ад сон ца. Тут 
мож на гу ляць у вя лі кі і на столь ны 
тэ ніс, бад мін тон, ва лей бол. Як ужо 
ад зна ча ла ся, браць у арэн ду ве ла-
сі пе ды і квад ра цык лы. На ту раль на, 
вы го ды пра да стаў ля юц ца най перш 
на вед валь ні кам са на то рыя. Ад нак і 
ін шыя гос ці зной дуць мес ца і за ба ву 
па ду шы.

І ў нас сты хія 
сва во ліць!

Ва да ў азё рах не толь кі чыс тая, 
але яшчэ і мі не ра лі за ва ная. Мяс цо-
вы мі жы ха ра мі за ўва жа на, што ку пан-

не ў азё рах спры яе за жыў лен ню ран. 
Шмат кры ніц, пры род ных плы няў.

У бяз вет ра нае на двор'е ча сам не-
ча ка на мо жа на ля цець з Паўд нё ва г а 
За ха ду шкваль ны ве цер. Ён па ды мае 
хва лю вы шы нёй больш за паў мет ра. 
У та кі час зна хо дзіц ца ў во зе ры, асаб-
лі ва ка тац ца на лод цы, не бяс печ на. 
На мач це ло дач най стан цыі па ды ма-
ец ца чыр во ны сцяг — гэ та зна чыць, 
пла ваць на лод цы нель га. Ка лі на хва-
лях з'яў ля юц ца бе лыя пе ніс тыя ба ран-
чы кі, трэ ба тэр мі но ва пры ча ліць да 
блі жэй ша га бе ра га. Пры маг чы мас ці 
па мел ка вод дзі пры плыць на вод ную 
стан цыю. За плы ваць у пра то кі нель-
га з-за кар чоў, якія мо гуць быць там, 
мел ка вод дзя і баг ніс тых бе ра гоў.

Іс нуе па між тры ма азё ра мі (трэ цяе 
во зе ра — Ляд на) і свой мік ра клі мат. Ка-
лі ў ад ным з су сед ніх на се ле ных пунк таў 
ідзе дождж, то по бач яго ня ма, і на ад ва-
рот — та кая ці ка вая за ка на мер насць.

Ку па ю чы ся 
ў мі не раль най ва дзе
— На шы азё ры вель мі чыс тыя, у 

па раў на нні, на прык лад, з ты мі, што 
пад Мінск ам. На ват з Брас лаў шчы-
ны, краю бла кіт ных азёр, ча сам пры-
яз джа юць ад па чы ваць да нас. Што-
ме сяч на мы зда ём ана ліз ва ды на 
ла ба ра тор ныя да сле да ван ні — і яна 
аказ ва ец ца над звы чай чыс тай, — 
рас каз вае на мес нік на чаль ні ка па 
ме ды цын скай част цы Ле пель ска га 
ва ен на га са на то рыя Сяр гей ГО ЛУ-
БЕЎ. — По бач раз мя шча юц ца дзве 
свід ра ві ны мі не раль най ва ды. Ад на з 
іх, што зда бы ва ец ца з глы бі ні 300 мет-
раў, вы ка рыс тоў ва ец ца для ля чэн ня 
страў ні ка, хва ро бы аб ме ну рэ чы ваў, 
цук ро ва га дыя бе ту — яе на ўпрост 
п'юць. А дру гая, што зда бы ва ец ца з 
глы бі ні 600 мет раў, па ды хо дзіць для 
пры няц ця ван наў і ле чыць сар дэч на-
са су дзіс тыя за хвор ван ні, праб ле мы 
апор на-ру халь най, нер во вай сіс тэм... 
Уліч ва ю чы іс на ван не та кіх кры ніц зу-
сім по бач, не вы клю ча на, што і ў во зе-
ра трап ляе мі не ра лі за ва ная ва да.

Клі мат, ланд шафт, дрэ вы, мі не-
раль ныя во ды, ле ка выя гра зі — усё 

гэ та са праў ды да зва ляе ад на віць 
жыц цё выя сі лы ча ла ве ка.

Да рэ чы, на бе ра зе Шчы ба та раз-
мя шча ец ца дзі ця чы рэ абі лі та цый ны 
цэнтр «Жам чу жы на», дзе пра хо дзяць 
азда раў лен не дзе ці, якія жы вуць на 
тэ ры то рыі, за бру джа най пад час чар-
но быль скай ка та стро фы.

Хат кі на ко лах 
і элект ра стан цыі

— Зда ём на пра кат ка та ма ра ны і 
лод кі, ман га лы і шам пу ры, ка цял кі для 
юш кі, на ват дро вы пра да ём, — рас каз-
вае за гад чык ло дач най стан цыі Ва-
сіль КА ПОШ КА. — Ло дак у нас аж но 
30, бо по пыт ёсць. Тут шмат хто ад па-
чы вае — з Мін ска, Ві цеб ска, Чаш ні каў, 
Пі це ра. Ка лі доб рае на двор'е ле там, 
поў на на ро ду: 12 аль та нак са сто лі-
ка мі — усе за поў не ныя. Для ры ба коў 
ма ем пяць ад мыс ло вых ло дак-плас-
ка до нак, яны больш устой лі выя. Са мі 
ка на па цім, ра ман ту ем іх, пад трым лі-
ва ем у на леж ным ста не. Ва кол лес, 
пры ро да, та му тры лет нія ме ся цы ўсе 
бе ра гі ў нас за звы чай за поў не ныя. 
На су праць лег лым ад нас бе ра зе, ку-
ды за яз джа юць ад вёс кі Ляд на, час та 
ўтва ра ец ца цэ лы па ла тач ны га ра док. 
Ад па чы валь ні кі пры во зяць з са бой і 
ўлас ныя хат кі на ко лах, элект ра стан-
цыі, лям пач кі, маг ні та фо ны, на дзі ма-
ныя лод кі, сва іх са бак...

***
На пры го жы, доб ра аб ста ля ва ны 

пляж трап ля еш праз кант роль на-пра-
пуск ны пункт Ле пель ска га ва ен на га 
са на то рыя. Ні я кіх пы тан няў на ўва-
хо дзе не ўзні кае.

Блу ка ю чы па чыс тым, па-еў ра пей-
ску пры го жым бе ра зе, ду ма еш: ад ра-
зу бач на, што за спра ву тут узя лі ся 
вай скоў цы, якія ўме юць усё да во дзіць 
да ла ду!

Хо чац ца больш та кіх пля жаў у Бе ла-
ру сі. На тое мы і бла кіт на во кая кра і на.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

Ле пель скі ра ён
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Дня мі ў Ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на Мін ска ад бы-
ла ся прэ зен та цыя пра ек та за бу до вы ра ё на Асма лоў кі. 
Ад нак рас па чаць яе ўда ло ся не ад ра зу. Ак та вая за ла 
ўста но вы бы ла біт ком на бі тая не толь кі мяс цо вы мі жы-
ха ра мі, але і гра мад скі мі ак ты віс та мі і жур на ліс та мі. Усе 
імк ну лі ся вы ка заць сваё мер ка ван не ад нос на лё су за бу-
до вы ў цэнт ры ста лі цы.

На сён няш ні дзень у ра ё не ву ліц Ста ра ві лен скай, Кі ся лё ва, 
Куй бы ша ва, Ка му ніс тыч най (усё гэ та і ёсць Асма лоў ка) жы ве 
821 ча ла век. Лю дзі зай ма юць 40 да моў, ці 355 ква тэр. Адзін з 
жы ха роў па ці ка віў ся тэх ніч ным ста нам до ма, у якім жы ве, — ён 
зра біў экс пер ты зу за ўлас ныя гро шы. Экс пер ты за вы яві ла, што 
яго дом зна хо дзіц ца ў вель мі доб рым ста не.

— Я пра па ную не быць га ла слоў ным і не вы зна чаць ін ту і тыў на, 
што стан гэ тых да моў дрэн ны ці доб ры, — мяр куе жы хар Асма лоў-
кі Ві таль РА ДОЎ СКІ, які прый шоў на гра мад скае аб мер ка ван не. — 
У мя не ёсць за клю чэн не, дзе га во рыц ца пра тэх ніч ны стан бэ лек, 
пра стан пе ра крыц цяў на га ры шчы, пе ра крыц цяў па між па вер ха мі, 
якія за ха ва лі ся вы дат на, пе ра жы лі бам бёж кі 1941—1944 га доў. 
Яны бу да ва лі ся на шы мі дзя да мі, на шы мі баць ка мі і са бра ны з 
роз ных час так го ра да. Аб га рэ лая цэг ла ўнут ры пе ра жы ла вай ну, 
на ёй сля ды бам бёж кі, але мы на ўмыс на не ста лі яе вы да ляць — 
сля ды вай ны свед чаць 
пра гіс та рыч насць бу-
дын ка. Н а  г а  д а  е м , 
што ў свой час за яў-
ка на на дан не ста ту су 
гіс то ры ка-куль тур най 
каш тоў нас ці Асма-
лоў цы на кі роў ва ла ся 
ў Мі ніс тэр ства куль-
ту ры. Там пры няц це 
кан чат ко ва га ра шэн ня 
ад кла лі на пэў ны час: 
пра па на ва лі аў та рам 
за яў кі рас пра ца ваць 
кан цэп цыю маг чы ма га 
«сэн са ва га» на паў нен-
ня ра ё на. Та му па куль 
што юры дыч на ра ён 
зна хо дзіц ца пад ахо-
вай дзяр жа вы.

Але ў га лоў на га 
ар хі тэк та ра пра ек таў  
«Мінск гра да» Аляк-
санд ра Бан дар чы ка, 
ад каз на га за но вы 
пра ект пла на ван ня Асма лоў кі, свой по гляд на за ха ван не гэ тых аб'-
ек таў: «Каб за ха ваць гэ ту за бу до ву, уліч ва ю чы яе якасць, па трэб на 
яе знес ці і па бу да ваць тое ж са мае, толь кі з но вых, су час ных ма-
тэ ры я лаў, — лі чыць Аляк сандр Бан дар чык. — Гэ та, на ту раль на, 
не рэн та бель на. Час та ін вес тар, які пры хо дзіць на пля цоў ку, дзе 
мяр ку ец ца знос, сам пра па нуе не зно сіць, а част ко ва рэ кан стру-
я ваць бу ды нак, які там ста іць. Та му ця пер мы пі шам «Бу ды нак 
пад ля гае зно су. Ра шэн не пра знос пры мае за каз чык».

Адзін з ка мя нёў спа тык нен ня ў гэ тай гіс то рыі (з-за ча го чар го вы 
раз здзіў ля еш ся, на вош та ўво гу ле вя дзец ца дыс ку сія пра знос ад на-
го з са мых пры го жых ра ё наў ста лі цы) — ад сут насць ін вес та ра.

— На ця пе раш ні мо мант ін вес та ра ня ма. І з яго по шу кам мо-
гуць уз нік нуць вя лі кія скла да нас ці. Бо пра цэнт мяр ку е ма га зно су 
па гэ тай тэ ры то рыі вель мі вя лі кі — ка ля 27%. З пунк ту гле джан ня 
біз не су пра цэнт зно су больш за 15% лі чыц ца не рэн та бель ным, — 
тлу ма чыць Бан дар чык.

Спе цы я ліст удак лад няе, якая мэ та зроб ле на га пра ек та. Ён 
уста наў лі вае тэх ніч ныя аб ме жа ван ні для маг чы мых за бу доў-
шчы каў. На прык лад, па вы сот нас ці да моў, якія маг лі б тут па-
ўстаць, — не больш за 9—12 па вер хаў. Гэ та зна чыць, 30-па вяр-
хо вы хма ра чос дак лад на не па бу ду юць.

Прад стаў ні ца ма ла дзёж на га аб' ядан ня «Гіс то ры ка», якое 
вы сту па ла з пра па но вай на дан ня Асма лоў цы ста ту су гіс то ры-

ка-куль тур най каш тоў нас ці, Тац ця на ПЯТ РО ВА вы ка за ла мер-
ка ван не, што ў Асма лоў цы бы ло б доб ра ства рыць му зей пад 
ад кры тым не бам:

— У нас уз ні ка ла ўжо шмат кан цэп цый па раз віц ці гэ та га ра ё-
на. Але тая, што нас най больш за ча пі ла, — гэ та га рад скі скан сэн, 

му зей мінск ага два ра. 
Пла ну ец ца ад ра дзіць 
тра ды цыю два ро вых 
гуль няў... З ад на го 
бо ку, лю дзі там жы-
вуць і іс ну юць у сва ёй 
пра сто ры. Але з ін ша-
га, яна на сы ча ец ца 
роз ны мі куль тур ны мі 
з'я ва мі. Той, хто трап-
ляе ў гэ тыя квар та лы, 
ад чу вае ся бе ў ін шым 
га рад скім мік ра кос ма-
се. Там шмат зе ля ні-
ны, па нуе спа кой ны, 
раз ме ра ны по быт. На 
сён ня Асма лоў ка ўжо 
жы ве сва ім куль тур-
ным жыц цём. На год 
у ёй пра хо дзіць ка ля 
20 ме ра пры ем стваў 
роз най скі ра ва нас ці: 
гэ та па доб на, на прык-
лад, на фес ты ва лі су-
се дзяў у Адэ се. Ча ла-

век, ка лі аку на ец ца ў гэ ту ат мас фе ру га рад ско га два ра, дзе лю дзі 
жы вуць па-су сед ску (а не ме га по лі са, дзе ўсе чу жыя), атрым лі вае 
ста ноў чыя ўра жан ні. Да та го ж не па да лёк зна хо дзіц ца опер ны тэ-
атр. Асма лоў ка як раз мо жа вы кон ваць ро лю та го мес ца, ку ды мож-
на за ві таць пас ля спек так ля, па шпа цы ра ваць, зай сці ў ка вяр ню.

Спе цы я ліс ты адзі на душ ныя ў тым, што да мы, які мі мож на ах вя-
ра ваць, — гэ та толь кі бу дын кі дзі ця чых сад коў. Яны ўзво дзі лі ся ў 
паз ней шы час, без асаб лі вай ары ен та цыі на ан самб ле васць па сёл-
ка: іх па бу да ва лі прос та та му, што бы ло воль нае мес ца. Па пра ек це 
ар хі тэк та ра Са ба леў ска га, на іх мес цы мож на ўзвес ці тэ рас ныя 
жы лыя да мы. Па пра ек це Ве ра ні кі Ма роз, там мож на па бу да ваць 
шмат функ цы я наль ны вы ста вач ны цэнтр. Част ку да моў, ашчад на 
ад рэ стаў ра ваў шы, пры ста са ваць пад арт-рэ зі дэн цыі з май стэр ня мі 
на ман сар дах. На ва коль ную тэ ры то рыю мож на зра біць пе ша ход-
най, бо по бач шмат аб' ек таў, якія так са ма ці ка выя ту рыс там.

Стар шы ня Цэнт раль на га ра ё на ста лі цы, у якім зна хо дзіц-
ца Асма лоў ка, Ігар БУ ЗОЎ СКІ згод ны, што роз ныя мер ка ван ні 
ма юць пра ва на жыц цё. Ён за клі каў усіх за ці каў ле ных (а най-
перш жы ха роў гэ тых да моў) аб' яд ноў вац ца ў іні цы я тыў ныя гру пы. 
А сва іх прад стаў ні коў на кі роў ваць для ра бо ты ў ка мі сіі, што бу дзе 
пры маць удзел у вы ра шэн ні да лей ша га лё су Асма лоў кі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Му зей га рад ско га два ра 
ці но вая за бу до ва?
ЯКІ ЛЁС ЧА КАЕ АСМА ЛОЎ КУ?

ВОСТ РАЎ КА ХАН НЯ І ДЗЯ ВО ЧЫХ СЛЁЗ
Пас ля чар но быль скай ка та стро фы са май чыс тай у Бе ла ру сі, з эка-
ла гіч на га пунк ту гле джан ня, з'яў ля ец ца Ві цеб ская воб ласць. А са мы 
чыс ты ра ён у ёй — Ле пель скі. На шчас це, Ле пель шчы на — гэ та край 
азёр. Бла кіт най пя рэс тай кар тай яны рас кі ну лі ся па тэ ры то рыі ўся го 
ра ё на. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на ве да ла два з іх — Шчы бат і Боб-
ры цу, — каб на свае во чы ўба чыць ма ляў ні часць мяс цо вай пры ро-
ды, каб на поў ныя гру дзі ўдых нуць чыс ці ню там тэй ша га па вет ра.

Гра мад скае аб мер ка ван не пра ек та пла на ван ня тэ ры то рыі Асма лоў кі: 
у ме жах ву ліц Ста ра ві лен скай, Кі ся лё ва, Куй бы ша ва, Ка му ніс тыч най.

Ар хі тэк тур нае ба чан не Ве ра ні кі Ма роз.


